

喜兒獲派拔萃 母開心過結婚

升小73.1%獲派首三志願創8年高 氣氛普遍歡樂



香港文匯報訊（記者 柴靖）小一統一派位昨日放榜，因應適齡學童人數下降及「雙非」截龍，今年獲派首三志願比率創近8年來新高。香港文匯報記者昨日走訪最受家長青睞、名校集中的九龍城41校網派位中心，普遍氣氛較往年歡樂，多名家長均表示子女「中頭籤」獲派第一志願；當中有兒子獲派喇沙小學的家長豪言「我要擺10席」慶祝，亦有孩子派到拔萃小學的媽媽直指「開心過結婚！」

今年參加升小統一派位的學生只有27,334名，較去年少近5,000人，當中獲派首三志願的共19,992人，成功率73.1%，創8年來新高，連同去年11月放榜的自行分配學位階段，整體滿意率為85.2%，較去年上升2.3個百分點。

為得名校取錄 家長努力「備戰」

在傳統名校林立的41校網華德小學派位中心，近10名家長、外傭昨日提前逾1小時到場等候「大抽獎」結果，現場所見氣氛頗為歡樂。其中兒子獲派首志願喇沙小學的王太得知結果後，興奮得跳起大叫「得咗啦！」，又笑言準備擺酒慶祝「筵開10席」。她曾為兒子報考10餘間直資或私立，結果僅被一私校取錄。為增加入心儀學校的機會，一家幾個月前舉家搬到41校網區居住，每月也花過萬元幫小孩補習，又預先領取假期數天為「叩門」做準備，「不過啱家可以慳返呢一步了。」

王太認為，今年競爭相對較小，兒子同屆許多同學都已經拿到私校學位，不參與統一派位，所以才「機會大啱」。

翁生翁太的小孩則獲派第一志願拔萃

小學，喜極而泣的翁太坦言「開心過結婚。」他們一家原住粉嶺，一年前月花約兩萬元搬到41校網區，翁生覺得能派到首志願十分值得，而在派位放榜前，孩子並無其他學位在手，見到理想結果終於放下心頭大石。

特意搬九龍塘 只為子女着想

10年前透過專才計劃來港的陳先生表示，長女獲派首志願瑪利諾修院學校（小學部），他表示，原本對結果不抱希望，已準備好「叩門」資料，最終結果喜出望外。陳先生一家以兩萬多元月租從長沙灣搬到九龍塘多月，認為41校網好學校較多，非常划算，但他強調所派學校不能斷定孩子人生成功與否，自己也沒有「非第一志願不可」心態，「爛的學校也會有好學生，最好的學校也會有爛的學生，最重要是家長的言傳身教。」

兒時於農村長成的陳生認為，孩子「從小應該接受艱苦訓練，長大後才能從容面對競爭」。他表示，香港競爭環境非常大，作為傳統亞洲家長，他相信如果一個人的能力、質素不夠強大的話，便會過得

很辛苦。

梁太的女兒同樣獲派首志願瑪利諾書院（小學部），她喜極而泣，指女兒麻麻、姑媽都是該校舊生，覺得瑪利諾的地理、校舍設計等等的配套非常優秀。她一家三口一年前搬到九龍塘和父母同住，感謝自己和老公的父母提供許多幫助。她為女兒報讀英文、跳舞、彈琴、畫畫等興趣班，但認為若小朋友學得不開心，絕對不會特別催谷。

林小姐的女兒獲派第一志願九龍塘天主教華德學校，她直言心情好緊張、好開心，「我覺得順其自然，派得到就好開心，派不到就隨便啦，無所謂啦！因為就算『叩門』都未必一定叩到，我哋是租緊屋嘅普通家庭，讀不讀到都是靠小朋友自己，我哋都幫佢唔到。」



■梁太（左）女兒獲派首志願。

香港文匯報記者梁祖彝攝



■王太得知結果後興奮得豪言「筵開10席」。香港文匯報記者柴靖攝

北區校截「叩門」家長憂至失眠

香港文匯報訊（記者 高鈺）因應2013年「雙非」截龍，今年適齡（約6歲）升小的跨境學童大減，而過往最受跨境生歡迎的北區學校，今年為減少學生流動帶來的縮班衝擊，校長亦協議每校取錄不多於3名「叩門」生。有北區媽媽直言，因得知學校減收「叩門」生而失眠，幸女兒最終能獲派第一志願，更為此喜極而泣；有獲派中游志願的北區家長則指，即使今年「叩門」競爭較往年激烈，仍會盡力嘗試到6間至7間學校申請，「有信心叩得到！」

昨晨不少家長到上水派位中心外領取放榜結果，其中陸太因女兒獲派首志願喜極而泣，她表示，兩年前已為女兒升小作打算，安排她報讀不同興趣班及面試班，而自己在放榜前一星期起每晚已睡不好，得悉北區多校協議每校只收3名「叩門」生後更曾失眠，並與其他家長討論「叩門」策略，包括準備「南下」到沙田等其他校網「叩門」，如今獲心儀校取錄大感開心。

廖先生女兒放榜結果未如理想，只獲派中游志願學校，不過他指有心理準備未必能派往心儀學校，已有計劃到6間至7間學校「叩門」，即使今年競爭勢必較往年激烈，仍有信心做得到。

獲派第二志願 仍「叩」首選校

兒子獲派第二志願的駱女士，放榜後仍會到首選李志達紀念學校「叩門」，她指該校是其「1-1-1」（自行階段，及統一甲、乙部）首選，預計「叩門」成功機會是一半半。

呂太則表示，昨早放榜前執拾文件時心情十分緊張，也擔心北區校長協議會令「叩門」難度大增，但無意讓孩子跨區上學，最終獲第三志願取錄對結果感滿意。

北區校長料面試者大減

上水鳳溪第一小學校長朱鴻林指，區內校長的3人「叩門」方案，學額較原有每校10多個減少，預計獲邀面試者亦會大減，惟具體情況一般要到星期三後學生辦理入學註冊手續後才能決定。

至於供分流跨境生的「跨境專網」，因生源減少今年學額亦下降逾六成至780個，並只保留北區、大埔、屯門、元朗，及配合港珠澳大橋通車的東涌學校供選報。一家住在深圳的港人李太太昨日到專網派位中心，她心儀北區的李志達紀念學校，但最終派往首十志願以外的大埔學校，頓時心情低落，「一片空白，不知如何是好」，暫打算到李志達「叩門」，如未成功亦會接受原來獲派學校。

家住羅湖的跨境家長潘女士同樣首選北區學校，但經「專網」派往天水圍的小學，因考慮到香港教育質素好，她無意讓兒子於內地升學，即使對獲派學校所知甚少連校名也記不清楚，也會接受結果。

博入名校夢碎 家長失金失望

香港文匯報訊（記者 柴靖）今年小一派位成功率高，子女獲派首志願的家長歡呼雀躍，不過始終仍有一些家長與心儀學校失之交臂，但當中不少人都表現淡定，或早已有直資私校學位在手，或欣然接受派位結果，一切順其自然。

在41校網，兒子被派到第三志願天主教伍華小學的陳先生表示，不需要「叩門」，並感到滿意，「首志願本身選喇沙，我覺得頭三志願都ok嘅，都係好學校。」他又提到，香港教育競爭激烈，需要預備好，以前補習是因為成績不好，但今時今日不補習就輸，「幾乎是全民補習。」現時他月花兩、三千元為兒子選了英文、鋼琴、畫畫補習，「小朋友要上喇沙補習班當然唔開心，但今時今日係無奈。」

從紅磡搬往到41校網的譚小姐，兒子獲派第六志願、跨區的黃大仙學校，她直言因為離家太遠不會就讀，但也無意去「叩門」，因為本身已有私校啟思小學學位。被問到有沒有覺得

失望，她坦言，「選好吧！我預感都沒有中第一志願，我不知道是不是我的策略不太對，是不是不應該填黃大仙區……」

若「叩門」不成轉讀私校

王小姐首志願瑪利諾修院學校（小學部），但最終獲派學校是並沒有填寫的跨區學校，直言對結果「好不滿意！」她計劃「叩門」兩間學校左右，若沒有錄取，就會讀私校。

昨日上午放榜後，亦有一些家長趕赴喇沙小學「叩門」，其中姚女士兒子獲派首志願何文田34網陳瑞祺（喇沙）小學，雖然她對派位結果亦感滿意，但由於自行學位及統一派位甲部都選擇了喇沙小學，希望爭取最後機會，「人生乜嘢都要試吓先。」

在放榜前後，多間學校近日「叩門」申請相繼開始交表，其中聖公會聖雅各小學因設有200個面試額，吸引部分家長前晚通宵排隊交表。



■王小姐（右二）香港文匯報記者柴靖攝



香港文匯報記者梁祖彝攝

升學專家貼士：「叩門」最多5間

香港文匯報訊（記者 柴靖）派位成功率高，但仍有一些家長在面對升讀更心儀學校的「誘惑」下，選擇放手一搏繼續「叩門」。有升學專家建議，整體而言小一學額沒有太大變化，但適齡學生減少，所以可選擇進取一些的「叩門」策略，並建議家長今年可考慮最多5間所屬校網的小學「叩門」，以增加勝算。

教聯會主席、教聯會黃楚標學校校長黃錦良提醒家長在「叩門」前應先在獲派學校註冊，並嘗試了解獲派學校，若不合適小朋友的特性、能力等，再選擇「叩門」。他又指，在「叩門」前要預先了解

程序和需要材料，並且體諒小朋友的辛苦，不要給小朋友施加太多壓力。

升學專家趙榮德表示，雖然本年度有7區明言減收「叩門」生，但大部分地區沒有相關安排，加之整體小一學額沒有太大變化，但適齡學生減少，競爭料相對減少，因此「叩門」時可選擇較進取的策略，選擇較好的學校。

他建議，家長可考慮選最多5間所屬校網的小學「叩門」，但亦要量力而為，包括評估子女的語言能力是否適合心儀學校，而學生在面試中宜用完整句子作答以示禮貌。



市民聚精會神聆聽結果。香港文匯報記者梁祖彝攝



在41校網派位中心，小孩亦等得不耐煩。香港文匯報記者梁祖彝攝